



# 我市将设食品安全举报中心

**商报讯** (记者 张昊) 食品安全，一直是每个消费者都最为关心的话题。然而现实的问题是，市民发现食品卫生问题后，却往往不知道向谁投诉举报，因为食品安全涉及到市场监督管理、质监、工商、卫生等许多部门。市政府日前出台了关于加强食品安全体系建设的意见，提出设立县级以上政府

食品安全举报中心和专项奖励资金，研究落实企业职工、内部员工、义务监督员有效举报奖励制度。散装食品，由于直接使用，如果不卫生尤其容易出问题。记者从昨日召开的全市食品安全工作会议上获悉，我市将推广实施散装食品“二维码”追溯制度，实现散装食品信息智能化追溯。

市食安办负责人表示，散装食品跟预包装食品不一样，目前包装上差不多都没有营养成分表、厂家信息，更没有统一的商品条形码，根本无法进行电子监管。而二维码标签的使用，对监管将无疑是有益的补充。食品安全全程追溯系统也是今年我市食品安全部门的主攻方向之一。记者获悉，今年我市将建立并逐步完善市、县

初级水产品生产经营主体数据库，以市场准入为核心，进一步打通环节追溯信息系统，逐步搭建“从农田到餐桌”全程溯源平台。至今年底，力争在肉类、地产茶叶、“三品一标”等农产品、大宗食品以及20家规模水产养殖主体建立全程溯源试点，形成一个可倒查、可追溯、可追责体系，进一步提高科学化监管水平。

## 2015第二季网络文化互动活动来啦

寻找“春天·故事”六项网络活动邀您参与

从即日起到6月，由宁波市网信办主办，中国宁波网、东方热线、新浪宁波等6家新媒体承办，以“春天·故事”为主题的2015第二季网络文化互动活动陆续启动。本次共有6项精彩活动在线上线下同时开展，邀请您积极参与。

中国宁波网将开设“春天·故事—寻找身边的创客”专栏，制作《宁波创客空间》专题，寻找身边的创客达人，开展创客工坊互动等活动，如果您身边就有励志的故事和人物，请您告诉我们。我们更期待您的毛遂自荐，把您的创业故事与网民一起分享。

人民网宁波视窗以“春天·故事—花香宁波”为主题，从网上征集摄影爱好者到全市各地拍摄采风，用镜头记录下宁波最美的春天；东方热线以“春天·故事—你眼中的春天”为主题，组织网民在东方热线论坛上上传与春景相关的图片，比比谁的图片最美。

新浪宁波计划组织网友拍摄三江六岸照片并上传留言，邀请网友参与“春天·故事—三江六岸锦绣春”网络图文互动，关注三江六岸规划建设；浙江在线宁波在线围绕“春天·故事—善水宁波”主题，将征集网民赴我市各地植树被水沿线采风，反映“五水共治”的成绩。

浙江宣逸网络科技有限公司“看宁波”微信公众号以“春天·故事—甬城印象”为主题，围绕“春景春食春天”将通过同一地点不同时间的新老照片对比，设置互动答题，进行游戏通关，该活动预计在4月10日上线。

### 活动网址

本报记者

宁波网：<http://nb8185.cnnb.com.cn/plus/list.php?tid=1472>

人民网宁波视窗：<http://nb.people.com.cn/n/2015/0320/c365604-24225627.html>

浙江在线宁波站：<http://nb.zjol.com.cn/system/2015/03/26/020573553.shtml>

新浪宁波：<http://nb.sina.com.cn/zt/news/sasa/index.shtml>

东方热线：<http://bbs.cnool.net/cthread-105727117.html>

## 抽几滴血就能发现唐氏综合征,市妇儿医院目前已开展三类产妇最适合做这种筛查

手臂上抽几毫升的静脉血，2周左右就可以知道肚子中的宝宝有没有患上染色体异常中发病率最高的唐氏综合征，这项技术叫“无创DNA产前检测”。昨天起，宁波市妇儿医院开始开展此项目，有需要的准妈妈可以到该院胎儿医学门诊就诊，接受专业医生咨询。据悉，该院也是我省首批5家开展无创产前筛查诊断试点单位之一。

### 每年约20名胎儿确诊患有唐氏综合征

据统计，在我国每年约2000万的新生儿中，先天性致愚致残缺陷儿占4%~6%。各种出生缺陷中，染色体非整倍体疾病发病率较高，尤其是21-三体综合征（又称“唐氏综合征”）患儿。这类患儿属于先天愚型。

对于唐氏综合征，有些家长还不是清楚。但大家应该知道天才指挥家舟

舟，他其实就是一名唐氏综合征患者。舟舟的最高智商相当于四五岁的孩子，他不识字，不会做10以内的加减法，分不清纸币的面值，身边必须24小时有人照顾。

唐氏综合征的发病具有偶然性、随机性特点，事前毫无征兆，没有家族史和明确的毒物接触史，发病率随孕妇年龄的增高

而升高，目前也没有治疗此类疾病的有效手段。产前筛查和产前诊断是降低出生缺陷率、实现优生优育的最有效的措施。

“在我们医院每年接受羊水穿刺的2600名左右的唐氏高风险人群中，约有20个左右的胎儿最终被确诊。”市妇儿医院筛查办副主任余硕告诉记者。

### 三类产妇最适合做这种筛查

昨天是无创产前筛查实施的第一天，妇儿医院已经陆续接诊了几位要求做无创筛查的临界风险产妇和高龄产妇。

余硕告诉记者，以下三类产妇比较适合做无创筛查：一类是血清学筛查、影像学检查显示为常见染色体非整倍体临界风险的孕妇；一类是有介入性产前诊断禁忌症者，如先兆流产、发热、有出血倾向、感染未愈等；还有一类是孕20周以上的孕妇，错过了血清学筛查最佳时间，或错过常规产前诊断时机。

随着“单独二孩”政策落实后，高龄孕妇增加，增加怀缺陷儿的危险，那么，高龄孕妇能否做无创DNA产前基因检测呢？余硕说，35岁以上的孕妇和通过体外受精-胚胎移植方式受孕的孕妇都是无创筛查的慎用人群，但害怕增加流产几率的高龄孕妇可以在医生指导下，决定是否选择无创筛查。

记者 鲍云洁 通讯员 马蝶翼

### 无创筛查流产风险小但检测有局限

记者了解到，目前产前诊断和筛查方法包括有创性和无创性两大类。有创性产前诊断，包括绒毛活检、羊水穿刺和脐血穿刺，是产前诊断的“金标准”。但由于需要侵入性操作，可能会引起流产或宫内感染等严重

并发症，并且染色体培养时间较长(约3周)，有一定的培养失败率，让很多孕妇望而却步。

与羊水穿刺相比，无创DNA产前检测最大的优势是无创。在孕12周至26周+6天期间抽取几毫

升孕妇的外周血，进行测序，从中得到胎儿遗传信息，判断出胎儿发生相关染色体疾病的风险。该方式检出率高，一般两周左右出报告。缺点为检测项目较局限，如检测结果为高风险，仍需行介入性产前诊断确诊。

## 江北省内首推卫生许可行政审批“零等待”

**商报讯** (记者 陆麒变) 以往，办理公共场所卫生许可证至少需要10个工作日，而且至少要前往行政机构两次，程序繁琐，相当不便。从昨天起，在江北区办理公共场所卫生许可证的市民只要签署诚信承诺书，即可当场领取卫生许可证，实行了真正便民的“零等待”。

市卫生监督所副所长蒋炯伟介绍，此次行政审批改革不仅开创了市卫生行政审批的先河，在全省也是首次。他表示，这是卫生行政审批工作的一项重要改革，也符合国务院常务会议提出

的“简政放权是深化政府改革、加快转变政府职能的关键之举”的要求。

昨天上午9点不到，浙江越来越好餐饮管理有限公司法人代表沈凯浩来到江北区行政服务中心。他开在来福士广场的烤鱼店即将正式营业，就差一张卫生许可证了。由于事先咨询过相关事宜，沈凯浩的情况符合“诚信直通车”方案。于是，他将资料准备齐全，交由窗口的工作人员，当即被受理。

在自愿、诚信原则下签署了“诚信直通车”承诺书后，沈凯浩就拿到了卫生许可证，过程大约只花了10

分钟时间。与常规许可证不同的是，这一张上多了“诚信许可”盖章。这也是我市卫生行政审批改革后发出的第一张卫生许可证。

“拿到了这张证，我们就能马上营业了，省去了中间等待审查卫生条件的环节，也节约了成本。”沈凯浩说，作为商家，面对顾客就要讲“诚信”，现在将诚信面向执法部门，同样能够做到。

据江北区卫生监督所许可审批科科长余国华介绍，“我们将原先受理、审查、发证、检查、以前，我们受理、检查的时间一般为4个工作日；若需要

整改，又延长了发证的时间。有些企业法人为此要来回跑好几趟，确实不方便。”

方便市民的同时，对于执法人员来说，后续审查工作却变得更为严峻。若业主未能在承诺期内做出整改，他们也有相应举措。“对未达到承诺的单位或个人，情节轻微的，根据整改监督意见书进行第二轮复查；对未达到承诺的单位或个人，情节严重的，按照相关法律法规立案查处，并督促业主履行承诺，主动注销卫生许可证。”江北区卫生监督所王言平说。下一步，他们考虑建立诚信档案，将不守信者列入黑名单，不再享受便利。

## “星星的孩子”尝试农疗

**商报讯** (记者 陆麒变 通讯员 毛一波) 昨天上午，海曙区残联和满天星儿童成长服务中心带领着10名自闭症患者，来到位于古林镇的一个农场，浙江省首个自闭症农疗基地——星星的果园，让患者与大自然亲密接触。

今年36岁的徐澄澄在被送到满天星康复机构以前，一直住在福利院，没有任何的交际能力和生活自理能力，徐妈妈因为要担负起澄澄的所有开销，不得不坚持在工作岗位上。直到去年退休，才把澄澄从福利院接了出来。现在，澄澄已经能最简单地与人沟通，在农场上，跟着工作人员一起摘菜，学着浇水，参与简单的劳动。“我就希望他能有一个技能，当我照顾不了他的时候，他可以自食其力。”徐妈妈说。

宁波市精神病院重症病房科主任、副主任医师刘堂龙一直对儿童的心理康比较关注，他告诉记者，自闭症目前靠药物的治疗有限，主要以康复治疗为主，以前的康复疗法以运动疗法等为主，农疗也是康复治疗的一种，是一个全新的尝试，这些康复训练，可以对自闭症孩子的行为进行一个改善，提高自理能力。满天星儿童成长中心负责人刘成锋介绍，目前，农场共有22.5亩，从去年11月开始试运行，已经有近40名自闭症患者来体验农疗法，“去年和前年，我们都通过阳台菜园和在联丰开辟200平方米的大草坪，对农疗法进行过实验，效果很不错，孩子们在劳动的同时治疗身心。”

## 中国宁波网《甬生》频道上线

中国宁波网推出国内首个网上人文纪念互动平台——“甬生”频道 (<http://ys.cnnb.com.cn/>)，昨日正式上线运行。

自2014年冬至起，中国宁波网和同泰嘉陵公司发起人文纪念互动平台征名和征文比赛等平台上线预热活动。活动历时3个月，目前共收到网友投稿超过1500件。经过多轮筛选及网友投票，最终确定平台名称为“人文纪念互动平台”“甬生”。

“甬生”是中国首个网上人文纪念互动平台，告别传统活动的纪念方式，充分体现绿色祭祀的科学理念。在这里，用我们的方式记录宁波人的历史，用思念留住宁波人的根脉。上线后，中国宁波网将逐步建立和完善服务团队，并推出一批资深签约作家，倾听您的讲述，把您的回忆变成文字、化成画面，将您的亲情故事记成书籍，拍成微电影，把美好的时刻留住，让感动的瞬间永恒。

本报记者